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Comunitát 

külügyminiszterek moszkvai ér- 

tekezleteének kilencedik napján 
ir szerint már több kérdésben 

nt a végső döntés. Az értekez- 

ma még szigorubb a titoktar- 

t volt eddig. A jelentések nagy- 

gunak mondják Eden második 

megbeszélését Sztalinnal. A 

i svéd laptudósitók szerint több 

kérdést is megvitattak, ezek 

a Szovjet földközitengeri igé- 

ijárat az Égei-tengerre. támasz- 

oszporusban) és az iráni kér- 

mlini jelentések kiemelik Göbbels 

met propagandaminiszternek a 

ich cimü hetilapban megje- 

jabb cikkét, melyben azt 
han- 

hogy az 1918-as Németország 

te nem hasonlitható össze a mail 

rszág helyzetével és erőviszo- 

szovjet sajtó, igy többek köz
ött 

áboru és a munkásosz- 

cimü hetilap következ
etesen d 

roblémák megoldásában
 látja 

ai hármas értekezlet legfő
bb 

, a Moszkvában tartózkod
ó an- 

merikai tudósitók a főkép
p po- 

jellegü tárgyalások kedvező me- 

számolnak be. Csak az Ex- 

ge legutóbbi jelentése hangoz- 

hogy Moszkvában orosz részről 

ekelőtt azzal a kérdéssel fogl
aj- 

ik, meghozza-e a konferencia a 

k frontot. A közvélemény erre
 a 

sel igennel válaszol, hivatal
os kö- 

ban továbbra is hallgatásba 

olódznak. Eden másodszor is h
osz- 

n tárgyalt Sztalinnal, e megbeszé- 

örül azonban még szigorubb a ti- 

rtás, mint általában az értekezlet 

A közvélemény érdeklődését az 

zzamatok természetesen csak fo- 

k. Erre egyébként okot adott a 

irközvetitő szolgálatnak az a leg- 

lentése is, hogy „az értekezlet 

Szakaszához érkezett.* 

dsodik front kérdése 

angolszász — s főleg az amerikai
 

jtó hangjából kitünik, hogy a nyu- 

szövetségesek a második európa 

al problémáját elsősorban politi- 

óhajtják megoldani. Emlékeze- 

ogy a moszkvai értekezlet első 

ban az amerikai sajtó is elism
er 

y orosz részről tisztában vannak 

a törekvéssel. A második arcvonat- 

iyuló orosz követelés főképpen 

gyanuból ered – irta a Nevw 

Times — hogy a szövetsége-
 

j arcvonal létesitését politikai 

1 halogatják. A valóságban – 

atta az amerikai lap - a szövel- 

imára ez tisztán katonai kér- 

ermészetesen fontossága van a 

ségesek számára annak a kérdés- 

el ogy Oroszország milyen irány? 

i Kelet-Európában 
e anskontinent Pres- 

ta el kség szófiai német értesülés 

s ebben a vonatkozásban a kö- 

] ekes közlést tette: 
szok folyton ujabb és ujabb 

találnak ki, hogy hangulatat 

e általuk követelt második 

é g D tt, amelynek létesitésére az 

m k zok kézentekvő okokból nem 

m 
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Gallipoli átemgyedését kéri a Szoviet Törökorszrágtiól 

Helsinki: ,Ebben a háboruban csak olyan kis nepnek vannak lehetősegei, amelyet tantorithatatlan 
élniakaraás tölt el és az ügyenek igaz voltába vetett szilárd hit 

Erős angolszász horési ámadások elődriásár 

jelenlik a déliiatiai: fromndiol 

tudják magukat elhatározni. A moszk- 
vai rádió = mondja a TP. jelentés — 

egyik legutóbbi reggeli hiradásában ne 
met hadifoglyok állitélagos vallomásá- 
ismertette, akik kijelentettéek volna 
hogy Franciaországból jöttek és a 
Franciaországban állomásozó német 
gyalogság nagyrészét a keleti frontra 

szállitották. 
Amint ebből a rádiójelentésből is ki- 

tünik — folytatja jetentését a német 
hirforrás — az oroszok nem hajlandóak 

magukat meggyőzetni a szövetségesek 

által, hogy Franciaországban ez idő 
szerint lehetetlen megkisérelni az angol- 
szász partraszállást. 

Finnosszád 

A finn szakszervezetek kongresszusá- 
nak határozata mély benyomást keltett 
a világ közvéleményében. Az a tény, 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 
szolgálat jelenti, hogy a moszkvai érte- 
kezlet döntő szakaszába lépett. Nem 

akarván az értekezlet befejezése előtt 

Stockholm. (DNB). A svéd lapok 
szerint a semleges diplomáciai körökben 

aggodalommai figyelik a moszkvai érte- 

kezlet menetét. Attól tartanak, hogy az 

Egyesült Álamok és Anglia messze- 

menő engedményeket tesznek Szovjet- 

oroszországnak. Ugy tudják, hogy 

Moszkva nemcsak Európa keleti és dél- 

keleti részén, hanem a Földközi-tenger 

vidékén is határozott követeléseket tá- 

masztott és ezenkivül egy boszporusi tá- 

maszpont átengedéséről is sző van. Hir 

szerint Gallipoli átengedését kéri a 

Szovjet erre a célra. Az Egyesült álla- 

mok ankarai követségéhez közelállé 

helyről származó hir szerint a Szovjet a 

pertugál -angol megegyezéshez hason- 

lóan és arra való hivatkozással, ahogy 

az Azori-szigetek átengedése történt az 

angolszászok részére éppen ugy kéri a 

Galipoli-félszigeten támaszvont létesit- 

hetését a maga részére. áÁllitólag csak a 

háboru tartamára szólna ez a támasz- 
rort amely a háboru végével meg- 

szünne. 

A MOSZUVAI ÉRTEKEZLET OROSZ 

RÉSZTVEVőll 
Genf (Tp). A moszkvai értekezlet orosz 

küldöttség tagjai Molotovon kivül Vorosi- 

lov rábornagy, Visinszkij és Litvinov kü- 

lügyi népbiztes helyettesek Szergejev kül- 

kereskedelmi helyettes népbiztos. Saxsin, a 

külügyi népbiztosság tisztvisetője, valamint 

Griclov vezérőrnagy, mint a vezérkar képvi- 

selője. Visinszkij részvétele különösen figye- 

lemreméltó, tekintettel arra, Hogy csak nem- 

1 nehéz lenne megoldani, 

résztvevőinek névsorát most tették közzé. A 

hogy a finn munkásság hangadói hitet 
tettek a függetlenség és ae önrendelke- 
zési jog meltett, a semleges sajtóban azt 

a benyomást keltette hogy Helsinki 

lyenformán is a moszkvai értekezlet fi- 

gyelmébe ajánlotta álláspontját 

A nemzetközi helyzet ma olyan — 
mondotta a többi közölt Vuori a finn 
szakszervezeti szövetség elnöke - hogy 

miként alakul 

majd a jövő. A nagyhatalmak háborujá- 

ban nagy változások állottak be A k 

finn nép megtanulta ennek a nagy hábo- 
runak különböző szakaszaiban hogy 
leginkább csak önmagában bizhat Ami- 

kor másfelé irányitotta tekinteté., gyak- 
ran kellett csalódnia. Nem szabad azon- 
ban azt hinni, hogy Finnország egyma- 
gában is alakitani tudja sorsát Ha van 
valami, ami rosszul áll ebben a világhá- 

boruban, ugy ez a kis országok és nem- 

zetek sorsa. Ebben a háboruban csak 
olyan kis népnek vannak lehetősége, 
amelye. tántorithatatlan élniakarás tölt 
el és az ügyének igazságosságába vetett 
szilárd hit. 
— Hiszem és remélem — folytatta 

Vuori, akinek ez: a nyilatkozatát az 

NST. jelentese nyomán német részről is 
árdeklődéssel fogadták – hogv a fina 
népben megvan ez a hit és remény 
Olyan időpont következett most be ami- 
zor az együttmüködésre irányuló őszinte 
vágynak tettekben kellene kifejezésre 
jutnia. A szakszervezeti mozgal m nem 
vonakodott részt venni a háborus erőfe- 
szitésekben, mert hitt abban, hogy ez a 
háboru védelmi háboru és semmi más 
célja nincs, mint a finn nép szabadságá- 
nak és önrendelkezési jogának hiztosi- 
ása, — mondotta a finn szakszerveze- 
tek szövetségének elnöke. (—r 

A politikai arcvonal 

semmit nyilvánosságra hozni, Eden brit 

külügyminiszternek Sztalinnal folyta- 

tott második megbeszéléséről semmi- 
féle felvilágositást nem adtak. 

A Szovjet lámaszponfot kövefel a Boszporvusbam is 

régen nevezték ki a szövetségesek földkoözi- 

tengeri bizottságának tagjává. 

AZ ÉRTEKEZLET SZINMHELIYE 

Az értekezletet a Spiridonovka-palota ze- 

netermében tartják. Ezt a nagy termet 

szürke márványlapok diszitik és egy kép, 

amely Edent és Molotovot ábrázolja az an- 

Stockholm. (Tp). Az angol hir- 

szolgálat közli, hogy a moszkvai érte- 

kezlet kilenc napi tárgyalás után most 

már egyik döntő szakaszába jutott. 

Tudvalevőleg elhatározták, hogy a ta- 

nácskozások befejezése előtt nyilatko- 
zatot nem adnak ki, de több kérdésben 
már megtörtént a végső döntés. Nem áll 

még hiteles adat rendelkezésre Sztalin 

és Eden második találkozásának a le- 

folyásáról. amikor Edennel együtt en- 

nek legfőbb katonai tanácsadója és az 

angnl nagykövet is megjelent Sztalin 

előtt. 
Megállapitják, hogy a moszkvai érte- 

kezleten eddig is már egész sor nem ka- 

tonai kérdést tárgyaltak meg, igy töb- 

ügyét is. Washingtonban az iráni kér- 

désnek nagy figyelmet szentelnek, mert 

Iránban a szovjet és angol befolyás már 

szembekerült egymással. A Földközt- 

tengert érintő problémák ügyében vég- 

leges döntést nem hoznak most Moszk- 

vában, mert meg kell várni, amig Hull 

amerikai külügyminiszter vissza nem 

tért és nem folytatott megbeszélést Roo- 

sevelt elnökkel. Azt is állitják, hogy a 

szoviet küldöttség tasiai az értekezle- 
ten állhatatosan követelik a Szovjet ré- 

pek között Irán és a Földközi-tenger 

a multban is jelentősen érvényesült és 

A moszkvai érlekezlet dömlő szakaszába F
lérett 

gol-orosz egyezmény aláirása pillanatában. 

A festményt a brit külügyminisztérium aján- 

dékozta a szovjet kormánynak. 

Eden, Hull és Molotov a tanácskozásokon 

fehér karosszékekben ülnek nagy kerek asz- 

1 körül, amelynél helyet foglal a küldött- 

ség többi tagja is. A titkárok három kisebb 

asztal körül ülnek. A nagy asztalon angol, 

amerikai és szovjetorosz zászlókka] diszitett 

irókészlet átl. A brit és amerikai küldöttség- 

nek szépen berendezett hivataii nhelyiségeket 

bocsátottak rendelkezésre Az egyes kül- 

döttségek azonkivül kisebb termeket kap- 

tak ahol külön-külön tanácskozhatnak. 

Több kérdésben végleges megallapodásra jutottak 

szére az Égei-tengerre kivezető utat. 

A Socialdemokraten cimü svéd lap 

szerint biztosra veszik, hogy a moszkvai 

értekezlet legutóbbi napjain a Balkán- 

problémáit is megvitatták és szóba k 

ruson való áthaladás követelése is a 

érinti Törökország érdekeit. 

VILLASREGGELI 
A MOSZKAI ÉRTEKEZLET 
RÉSZTVEVőŐI TISZTELETÉRE 

Stockholm. (Rador). A brit h 

közvetitő szolgálat jelenti: Eden b 
külügyminiszter és a háromhatalmi ér. 
tekezlet főbb résztvevői villásreggel 
vettek részt, melyet az angol-ameri 

sajtószövetség rendezett tisztel 

Nagybritannia és az Egyesült Állam 
nagykövete, valamint Litvinov és 

biztos. 

] MERÉNYLET A DÁN FőVÁAÁROSB. 
l Koppenhága. (Rador). Az eg 
koppenhágai étteremben te 
rénylet történt, melvnek 
férfi és egy dán nő esett áldoz: táu 
terroristák időzitet: bombát rejte 
z étterem helyiségében. Huszonhat 

sinszkij szovjet helyettes külügyi 

rült volna a Dardanellákon és a Boszpo- 

Szovjet részéről. Ez a követelés erősen 

Moszkvában. A meghivottak közölt volt



DÉLLHIRLAp 
férfi és nő a bombarobbanás következ- 
tében megsebesült 

A hatóságok ismét érvénybe léptették 
a dán főváros éjtszakai forgalmát kor- 
látozó intézkedéseket és elrendelték, 
hogy a nyilvános helyiségeket nagyon 
korán zárják be. 

ZAROLJAK ARGENTINA 
ÉSZAKAMERIKAI KöVETELÉSEIT? 

Genf. (Tp.). Az Exchange Te- 
legraph vwashingtoni jelentése sze- 
rint az Egyesült Allamok és Argentina 

viszonyában hirtelen igen komoly rosz- 
szabbodás fenyeget. 
mány ugyanis rendkivüli ülést tartott, 
amelyen azt mérlegelték, hogy zár alá 
veszik az Egyesül Allamokban levő va- 
Tamennyi argentin követelést. Ez a ha- 
tározat a gyakorlatban az amerikai- 

Az amerikai kor- 

argentin kereskedelmi kapcsolatok tel. 
jes megszümtetését jelentené. Diplomá- 
ciai körökben feszülten várják az észak- 
amerikai kormány végleges döntését. 

AMERIKAI VELEMÉNI AZ OLASZ 

GAZDASÁGI ELET HABORU UTAÁNI 

HELYZETÉRŐL 

Lisszabon. A Nemzetközi Sajtótudo- 
sitó jelenti: Kingsbury Smith Olaszország 

teljes beolvasztását követeli az amerikai 
gazdasági érdekkörbe az American Mercury 

] cimü newyorki folyóirat hasábjain. Smith 
szerint Olaszországnak először bele kell 

egyezmie, hogy termelését és kivitelét alá- 

rendeli egy külföldi legfelsőbb gazdasági ta- 

nács döntéseinek. Hangsulyozza, hogy meg 

kell akadályozni minden olasz önellátási tö- 

rekvést, Véleménye szerint mindenekelőtt 

szakitania kell Olaszországnak azokkal a 

Jelemtéseimk a harecterekről 

törekvésekkel, hogy kielégitő mennyiségben 
termeljen buzát. Ellenszolgáltatásul Smith 

azt ajánlja, hogy Claszországot elsősorban 

idegenforgalmi országgá tegyek, mivel az 

idegenforgalom fontos ága az olasz gazda- 

sági életnek, amely még fejlődésképes. 

INDIA VOLT ALKIRÁLYA 
LONDONBAN 

Genf. (Rador),. A brit hirközvetitő szol- 

gálat jelenti, hogy lord Linlithgow. India 

volt alkirálya feleségével együtt Londonba 

érkezett. 

sSvED TILTAKOZAÁS BERLINBEN 
Berlin. (Rador). Kedden Berlinben át- 

adták a svéd kormány tiltakozó jegyzékét 

az éjtszaka folyamán lelőtt Gripen svéd 

utasszállitó repülőgép ügyben. A jegyzékkel 

szemben elfoglalt német álláspontról eddig 

még semmit sem közöltek 

Berlin. 
lás jelenti: 

A keleti harctéren Melitopoltól nyu- 
gatra visszaverték a szovjet csapatok- 
nak egész napon át tartó tám: 

A német vezéri főhadiszál- 

melyeket a berörési hely elreteszelő 
vonala ellen letéztek. A mémet páncélos 
és páncélos-gránátos kötelékek erőtel- 
jes oldaltámadásokkai az ellenségnek 
sulyos veszteseget okoztak és a támadó 
szovjet ékeket a szivósan édett helysé- 
gekből kiveterték. 

A német és román légierő, benső 
együttmüködésben a töldön narcoló csa- 
patokkal, ígen eredményesen avatkozott 
be a harcokba. 

A Dnyeper kanyarban 
vonalrészen az elle 
sait ellentá na 

az p arc- 
he támadá- 
visszavetették. 

Ezekbőt az elháritó harcokból a Krivoj- 

rogtól északia fekvő területen tegnap 
délelőtt páncélcsata alakult ki, amely 
még tart. Iöddig az egyik szakaszon zá, 
a másik szakanzon pedig 41 szovjet pán- 
célest semmtsitettek meg. 
Kievtőj ész egy mnémet támadó 
vállalkozas a ki t célokat elérte. 

Gemelnél a szovjet csapatok támadá- 
eukat tegnab a várostól délre lévő sza- 
kaszra is kiterjesztették. Az erős ellen- 
séges attörési kisérletek azonban csak 
kervi betörésekhez és kisebb állások át- 
meneti elvesztéséhez vezettek, amelye- 
ket azonnal meginditett ellentámadá- 
sokkal a német csapatok visszaszerez- 

Berlin. (Ep) A keleti arcvonal déli 

fészén a szovjet csapatok offenziváju- 

kat nagy szivóssággal folytatják. A he- 

ves harcok ez idő szerint a Nogaj-pusz- 

taságban folynak, amelynek sima és ke- 

mény terepe különösen alkalmas a pán- 

célosok és gépesitett kötelékek harcba- 
vetésére. A harcok fősulya a Melitopol- 
tól nyugaira fekvő arcvonal-szakaszon 

van, ahol az ellenség ujabb erőkkel fo- 
kozza nyomását a német állásokra. A 
Szovjet itt a napok előtt szerzett betöré- 

si helyen folyton ujabb tartalékokat 
szorit harcba és arra törekszik, hogy 
az egybegyüjtött nagy tömegeket a to- 
vábbi előnyomulásra legyező-szerüen 

vegye igénybe. A szovjet támadások 

nyilván arra törekszenek, hogy meg- 
szerezzék a Dnyeper torkolatát és el- 
vágják a Krim-félszigetet. Ez a körül- 

n ény bizonyit a harcok sulyossága mel- 
lett. A Dnyeper alsó folyása és a Krim 
között a kemény harcok, amelyeknél a 
Szovjet a legcsekélyebb tekintettel sem 
volt erőinek pazarlására, még tartanak. 
Ezzel párhuzamosan a Krivojrog kör- 
nyékén lévő német állások ellen is fo- 
kozódott a szovjet csapatok nyomása. 
A csata változatlan hevességgel itt is 
tart, Kievtől északra csak helyi harcok 
voltal Gomeltől északra és Ériesevtől 

Báncélos csatla árivojrogiól északra 
tek. Valamennyi fegyver összpontosi- 
tett tüzében és a légierő hatásos harcba- 
vetésével sok helyen a szovjet támadást 
már kifejlődésében szétverték. 

Kricsevtől nyugatra és Szmolensztől 
nyugatra a hnarci tevékenység tegnap 
gyengült. 

A középső arcvonalszakaszon harcoló 
hessen-thüringiai 251. gyalogsági had- 
osztály Felzmann altábornagy vezetése 
alatt, az elháritó csata sulypontjain a 

sokszorosan tulsulyban lévő szovjet 
erők támadásaival szemben rendithetet- 

lenül állta meg helyét. Ezzel kiváló részt 
biztositott magának az egész elháritó 
sikerben. 

Dél-Olaszországban a német csapato- 
kat a Volturno folyó mindkét oldalán 
erős, ellenséges áttörési támadások ered- 

ményes elhá a utám uj, néhány kiló- 
méterrel tovább északnyugatra fekvő 

magaslati állásokba vonták vissza. Az 
nriá i parkektók mentén nagy ang ol- 

é kai erők éjtszaka és október 
isérelték a 88-án korán reggel meg 

"Termoli-Ittori utvonal mentén a Trig- 

noa felyén való előretörést. Ez a táma- 
dás az ellenség sulyos vesztesége mellett 
meghiusult. 

A Földközi-tenger keleti részén a légi- 
erő megsemmisitett két ellenséges szál- 

Mtóhajót összesen 4500 tonnatartalom: 
mal és bombuatalálatot ért el a Castel- 
I Rosso ellenséges szigettámaszponton. 

Az huropapress keletli hmhelgyzetjelemtése 

nyugatra is a Szovjet több friss gyalog- 
sági és páncélos hadosztályt vetett 
harcba, nyilván azzal a szándékkal, hogy 
itt is áttörést csikarjon ki. Nagy tüzér- 
ségi erőket is felvonultatott az ellenség. 
A német gránátos hadosztályok törhe- 
tetlen ellenállásán azonban meghiusult 
minden ellenséges támadás és a vissza- 
özönlő szovjet csapatok sokszor saját 
tüzérségük tüzébe kerültek és nagy 
veszteségeket szenvedtek. A légierő 
mindenütt hatásosan támogatta a né- 
met csapatok nagy elháritó küzdelmeit, 
— fejeződik be az Europapress keleti 
helyzetjelentése. 

A HADIHELYZET DEL-ITALIABAN 
Berlin. (Ep.). Dél-Olaszországban 

a jelenlegi harci helyzetet az jellemzi, 
hogy az 5. amerikai hadsereg jobb szár- 
nyának megerősitett kötelékei érezhe- 
tően élénkebb kisérleteket tesznek a fel- 
ső Volturno völgyében északnyugati 
irányban való előnyomulásra. 

A szövetségesek terve az, hogy Ve- 
natro elérésével a harc sulypontját dél- 
nyugat felé helyezzék át és ezzel a né- 
met magaslati állásokat a campaniai 

sikság északi szélén a Monte Massichon 
és a Monte Grosson a hátbatámadás ve- 
szélyének tegyék ki. Az uralkodó állá- 
sok azonban a Monte Massichon is to- 

TCoHSO-MOZ. Arad Távbeszélő 23-04 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Szerelem a 
Ma. A német filmgyártás legdallamosabb vigjátéka 

sorompónál 
WIilly Fritseh és Herta Feller 

Vasarnap, 1943. 

SSiMova 
RMo 

T 
FROSNON í 

- caMPosAsso 
Erba 

l 
Gaeia 

8gNeve 
[poi 

kAtEao 
cao 

t 

vábbra német kézben vannak. Frontális 
támadás során is heves ellenállásba üt- 

köztek az angolszászok. Ha az első ro- 
hamozásnál kisebb helyi betöréseket el 
is ért az angolszász hadvezetés, ezeket 
nyomban elreteszelték, részben pedig el- 
lentámadással megtisztitották. 

Az ellenség most további tartalékokat 
vetett harcba, amelyekkel a heves har- 

cok folyamatban vannak. Vinchiaturo- 
Bojanotól északra, illetve Campobassó- 

tól nyugatra a német harci előörsök az 
ellenségtől elszakadtak és a csak ha- 

bozva utánuk nyomuló ellenségnek harc 
nélkül átengedték Tintorellat, valamint 

néhány más hegyi falut, amely a német 
fő harci vonal előtt fekszik. A Trigno- 

szakaszon az angolszász tüzérségi tevé- 
kenység erősödött. 

Német harcikocsik uj 
védő felszerelése a páncéltőrő 

fegyverek ellen 

Eerlin. A Nemzetközi Sajtótudósi- 
tó jelenti: A néméet páncélosok ujabban 
u. n. „kötényt" viselnek. Ez a „kötény 

nehány milliméter vastagságu acélbá- 
doglemez, amelyet a harckocsikra 

akasztanak. Egy ilyen „köténnyel" ellá- 
tott harckocsi 250 találatot kapott, de 
egyik sem ütötte át magának a harcko- 
csinak páncélzatát. Ez a legujabb né- 
met találmány válasz a szovjei gyalog- 

ság által ujabban használi nagy átütő- 
erejü pánzéltörő puskára. Az uj talál- 
mány tömeggyártását Németországban 
nyolc nap alatt megszervezték és rövid 

1IBR Sz. va 

nágva 

ez aras RéccI S zetA 

DÉi-OLASZORSZAÁG 
ahonnam erős angolszász áttörési t k 

dások elháritását jelentik 

idővel azután már vagonszámra ér! 
tek ezek a lemezek az arcvonalra 

NAGY AMERIKAI REPU 

LÉTESÜLT ÉSZAK-EGYIPTO, E 

Ankara. (Transkontinent P. 

feviptom északi részén az amerikai 

íltal épitett nagy repülőteret most a 
át rendeltetésének a 9. amerikai h 
sereg parancsnoka. 

Ez a repülőtér - amint a kairói rá 
jelenti – a háboru után a polgári r 
lés szolgálatában fog állani. 

MAC ARTHUR LEMOND A 

CSENDESOCEANI FOPARANCSNOK 
TISZTSEGROL ? : 

Amszterdam. (Rador). A brit ! 
közvetitő szolgálat jelenti: Stimson, 
FEgyesült Allamok hadügyminisztere az 

ságirók előtt kijelentette, hogy Mac Artl Hadi ha 
tábornok hig szerint le akar mondani ő 

rancsnoki tisztségéről. 

Az AMERIKAI HADITENGERESZ 
FELADATA 

Washington. King tengerna 14) 
az amerikai haditengerészet főparan 
noka, a haditengerészet napja alkaln 
ból hangoztatta, hogy az amerikai t 
gerészeti haderőnek az a feladata, ho 
minden rendelkezésére álló eszköz 
folytassa a japán összekötő vonal 
megszakitását. 

7 

Kedauja b 
Berekeszfették a japán országgyülés 83. rendkivüli ülésszak 

Tokió. (Domej). A 83. rendkivüli japán országgyülés záróülése tegnap végt 
ért. A kormány tagjai és a képviselők teljes 
Tozsó miniszterelnök császári leirazot olvasott fel amely bejelentette az ülésszak b 

zárását, majd a miniszterelnök nyilatkozatot tett, amely szerint megdönthetetlen 

japán nép akarata a nagy-keletázsiai élettér 
mány megtette a lépéseket állampolitikai intézkedések foganatositására és a kele 

ázsiai tömegek készen állanak arra, hogy Japán anyagi és szellemi erejének latbav 
tésével megsemmisitsék Angliát és Amerikát és létvehozzák Kelet-Azsia népeinek bo 

dogulását. Szoros kötelék füzi ezeket a népeket egymáshoz és ez a kötelék a győz 

lembe vetett hit erejével még fokozódik abban a tudatban, hogy egyietmüködése 

verik le az ellenséget, - mondotta Tozso. 

Anglia volt hadűgyminisztere a szuverénitásról alkotott 
fogalmak némi .módosítását 

Stockholm. (Rador). A brit hirközvetitő szolgálat jelenti: Hore B 
Tisha volt angol hadügyminiszter beszédet mondott és állástfoglalt a moszku 
értekezlettel kapcsolatban. A többi között kijelentette: 
válnia annak, hogy tegyenek eleget a fontos támasepontokra 

e 

számban jelentek meg az ünnepi ülésé 

jölétének megteremtésére. A japán ko 

javasolja 

Lehetségessé kelle 
irányuló szopk 

kéréseknek. E cél elérése érdekében szükségessé válhat, hogy a Szovjetunióvi ely 
szomszédos államok a jövőben némikép módositsák a szuverénitásról alkoto 

mondotta a volt brit hadügyminiseter. fogalmaikat", - 

A svéd hajókaravánok forgalmának ielgiene 
megszünmtetése 

Stockholm. (Tp.). A svéd hajókaravánok forgalma, amely cddig 
tővé tette Svédország számára az áruforgalom fenutartását Dél-Am 
megszünt. A német kormány tudomására hozta a kormányn 

Skagerrákban történt katonai mtézkedesek 
számára a svéd hajókaravánok biztositá sát. A k 
hónapon át szünetelt. Svéd illetékes körök remélik, hogy az árufo 
szüntetése ezuttal is csak átmeneti jellezü lesz. 

lehetetlenn 
zlekedés 

t e Német 
ne mult téle. 



Vasárnap, 1948. október 31 s DÉLLMIRlAp 

„Határnap" 
bels dr. német propagandaminiszter e 

cikke a „Das Reilch" cimű hetilapban 

rlin (DNB). Göbbels dr. német pro- 

gyi miniszter a „Das Reich" cimü 

etílap legujabb számában Határnap cimen 
cikket és ebben emlékeztet arra, hogy az 

propaganda ez év november 9. il- 

napjára jósolta már szinte egy év 

német összeomlást. Göbbels ezzel a 

szemben megállapitja, hogy a ha- 

p közeledik már, de akármerre nézünk, 

látni a különböző frontokon nehéz, sőt 
ehezebb harcokat. amelyeket a német 

eg viv, de egy közeledő katonai, vagy 

csi fiaskó jeleit természetesen sehol 
ehet észlelni. A német nép az óriási há- 

teherpróbát ugy otthon, mint a fron- 
árdan viseli. A nehézségek sulyával 

ban van, ez iránt nincsenek illuziói, de 

san látja a győzelem hatalmas lehető- 
is amelyek Németországnak rendel- 

re állanak. 
A mai helyzetet – folytatja Göbbels, — 
talában nem lehet az 1918 novemberi 

yzettel összehasonlitani. A német csapa- 
ma nyugaton nem a Champagne-ban, 

Verdun előtt harcolnak, mint 1918-ban, 
em őrt állanak az Atlanti-éceán partjain. 
ciaország nem viseli ma katonai szövet- 

estársaiért a legnagyobb véráldozatot, 
m már kilépett a háboruból. Nemzeti 

ilete csupán német ellenőrzés alatt áll és 

sága dolgozik a német háborus szük- 
etek érdekében. Ugyanez mondható az 

i államokra is, amennyiben német ka- 

1ai igazgatás alatt állanak. Délen a német 

patok messze Rómától védelmezik a harci 

alat, mig a régi olasz hadsereg gyakor- 

ilag már nem vesz részt a harcban. A 

tonai salypontok tehát nyugaton, észa- 

külpoli 
Szófia. (Ep.). A bolgár szobranje 

őszi ülésszakát tegnap délután ünne- 
pélyes zeretek között nyitották meg. Az 
ülésen résztvettek a királyi regensek és 
a diplomáciai testület tagjai is. Az első 

Emigária érdeke 

Athatva a Balkán békéjének megőrzé- 
sére irányuló vágytól, Bulgária külpoli- 
tikája az eddigi irányvonalon halad to- 
vább. Ennek a politikának célja Bulgá- 
ria érdekeinek biztos tása és a nemzeti 
egység megszilárditása, amely a nagy 
német brodalom és szövetségesei segit- 
ségével elérhető és nagy áldozatok árán 
megtartható volt. 

A továbbiakban a nemzeti egység és 
a belső rend megszilárditásának szüksé- 
gességét hangoztatta Kyrill herceg, 
majd a bolgár hadseregről ezeket mon- 
dotta: 

A HADSEREG 
ÖTöEREJENEK FOKOZÁSA 

— Hadseregünk éberen áll őrhelyén ké- 
szen arra, hogy megvédje az ország ha- 
tárait. Fáradhatatlanul folyik hadsere- 
günk kiképzése, tökéletesitése és i őere- 
jének fokozása. A magas nemzeti ideá- 
lok és a katonai mult hagyományai lel- 
kesitk a bolgár hadsereget, amely a 
bolgár nép szeretetére támaszkodva 
büszkén áll helyén. A hadsereg fárad- 
hatatlanul folytatja előkészületeit, hogy 

Kyrill herceg a nemzetgyűlés őszi 

gül a gazdasági életről szólt és hangoz- 

a kormány védelmében erejét fokozza. 

A bolgár hadsereg 
Táradhatatlanul folytatja elők 

űlésszakának megnyitásán trónbeszédet mondott és Bulgária 
goztatta tikéjának változatlanságát han 

ülést Kalkoff házelnök nyitotta meg, 
majd Kyrill herceg, a régens-tanács 
nevében felolvasta az ülesszakot megnyi- 
tó trónbeszédet, amely ezeket tartal- 

mazta: 

inek biztositása 

Szólt ezután a tróbeszéd a nemzeti 

kultura emelésének a szükségességéről 

és a jogrend fejlesztéséről. A kormány- 

nak mindent el kell követnie, hogy a 

belső rendet és a nép egysegét bizto- 

sitsa és fokozza, hogy szemeenézhessen 

az eseményekkel és az esetleges nehéz- 

ségekkel. A belső rend megzavarására 

irányuló törekvéseket a legszigortbb 

rendszabályokkai fogja megtorolni. Vé- 

Tatta, hogy a gazdasági kérdések a kor- 

mány állandó gondoskodásának tárgyat 

képezik. Iparkodik fokozni a termelést 

és biztositani a nyersanyagok igazságos 

elosztását. 

BERLINI JELENTÉS A BALKA
NI 

TISZTOGATO HARCOKROL 

Berlin. (Rador). A német csapa- 

toknak a kommunista bandák ellen a 

Balkánon vivott harcairól német forrás
- 

pól csak szórványos jelentéseket adtak 

ki Ellenséges részről – folytatja a ber- 

lini jelentés — egész csomó hir jelent 

meg, amely azonban azt sejteti, hogy 

nincsenek tisztában a való ne
lyzettel. 

Német részről nem igyekeznek,
 hogy 

Mo 

észületeit 

részleteket hozzanak nyilvánosságra, 
amelyek sokat mondanak, 
A Balkán-felszget nyugati részének 

egyes vidékein nagyobb méretü hadmüű 

veletek voltak s ezek javarésze a kom 

munista bandák szétverése után rész 

Den már be is fejeződött. Eszak-Horvát- 

na— Zágráb—(Gospodino háromszöget 

megtisztitották a bandáktól. E harci 

cselekmények sulypontja a Ljubljana- 

Fiume között huzódó vasutvonaltól ke- 

letre elterülő térségben van, ahol éppen- 
ugy mint a mult hetekben a németek el- 
foglalta Isztrjában és Sziovéniában, si- 
kerrel jártak. A felszabaditott adr amel- 
léki 

és Cattaro, 
CGörögorszásban a német csapatok 

szintén folytattak harcokat evengébb 
kommmunista bandák ellen, amelvek a 
német nyomás elől a hegyekbe huzódnak 
vissza. JTanin vidélkén ezek a bandák 

ásokat végeztek. A görög szige- 
félszigataken a különlesesen ki- 
met egvsámek a gyenge ellen- 

allást tanusitó handák ellen folytatnak 

arcot E bandák fegyverzete jórészt 

Az 1941-ben námet csapatoktól elfog- 
lalt területeken a rend helvreál tása fo- 
lvamatban van annak ellenére, hogy 

Wva mee alorta azt zavarni fe- 
jeződik be a herlini jalentés 

, délen és délkeleten, amelyekre az első 

gháboruban az ellenséges hadvezetés tá- 

szkodott. ez idő szerint a második világ- 

oru ötödik esztendejének november 

0 iki határnapján a német csapatok kezé- 

Kelet-Azsiában Japán mint 

őrendü katonai hatalom nem velünk 

mben áll, mint az első világháboru alatt, 

nem melletünk Marcol. Megmarad még 

aten a Szovjetunió eddig meg nem tört 

je és egyáltalában nem ismerjük félre 

nagy veszedelmet, amely ebben a kö- 

n rejlik. A Szovjet erejét el kell 

,mindegy, hogy hol és mikor. Gaz- 

ági és ideális erők nagy tartalékával is 

endelkezünk ennek a célnak az elérése ér- 

ekében, valamint szövetségesekkel, ame- 

k jelentős értéket képviselnek. Hátra 

mvan még a légi háboru. Az első világhábo- 

ban a német föld számára ez a háboru egyál- 

ában nem jött számitásba, viszont ma 

borus gondjaink legnagyobb részét al- 

tja, Valószinünek mondható azonban, 

ogy a légi háboru kilátásai a legközelebbi 

dőben az ellenségre nézvs fokozatosan ked- 

őtlenebbek lesznek. Egyrészt a német vé- 

lmi erő hétről-hétre emelkedik és ugyan- 
lyan arányban fokozódnak az ellenség 

veszteségei, másrészt pedig lassan, de biz- 

n közeledik a radikális megtorlás napja. 

első világháboruban érvényesitett ellen- 

ges zárlat sulyosan befolyásolta a német 
hnép élelmezésének biztositását, viszont most 

im cz a kérdés teljességgel elesik. 
Mindent egybefoglalva azt lehet tehát 

mondani, – hangoztatta Göbbelsa, - hogy 
a legtöbb területen hasonlithatatlanul 

bban állunk, mint 1918-ban. Az ellenség 
eméli, hogy mint az első világháborm vé- 

mogd 
m 

máléisn 

ugyanekkor nem látja be, hogy most 
yáltalában semmiféle ok nincsen ennek a 
ltevésére. Ellentétben 1918-al, amikor a 

émet népet állam- és nemzetellenes pártok 
olygatták meg, ma a nép a nemzeti szocia- 

mozgalom erős és biztos vezetés alatt 

A párt és a véderő közötti ellenté- 
is csak a birodalom ellenségeinek kép- 
tében élnek. Vajjon erre alapitja az 

enség a reményeit, amikor egy ujabb no- 
ber 9.-ét vár ? Csak azt válaszolhatjuk 
fejezte be cikkét a német miniszter — 
tünk áll a vezér mint példakép, meg nem 

a, soha nem kétkedve és ha 1918-ban 
leptük meg ellenségeinket. hogy a né- 
ép felmondta a szolgálatot és elbukott, 
ebben a háborubán azzal fogjuk meg- 
hogy mi mint nagy nép egy ember- 

én, a német nép felmondja a szolgálatot, 

Németországban ma nincsen háborus el 

már a legtöbb helyen csendben, észre- 

vétlenül jön és mulik el az egyszerü 

gazdasági munkáva szürkült szüretelés. 

De nem igy volt ez hajdanában, mert 

és ugy készültek reá, akár a lakodalom- 

ra. A szüret mindenkor hatalmas nép- 

ünnepély szines keretét öltötte és a szü- 

reti szokások egy részét a nyugati bor- 

Helyenként még megvan és nagyon 

szép a szüret vége. Mikor a lenyugodni 

készüllő nap már pirosat pingálgat a kö- 

zelébe uszott felhőfiókákra, összebeszél- 

nek a szőllőszedők és válogatott fürtök- 

dának a szüreti koszorut, Ünnepi menet- 

be verődik a nép, elől mennek a cigá- 

nyok, mögöttük a szüretelő csoport, 

annak a párnak a vezetésével, amelyik a 

szőllőszedésben történetesen utolsónak 

ezt két legény a vállára vette és a szü- 

retelő nép kiséretében megindultak a köz 

ségbe vagy a városba. A menetben trefás 

alakok 1s haladtak. ugy mint Paprikajan 

csuk s álrészegek. Ezek végül – ényleg 

Derugtak. A városba érve a gazda házá- 

nál nagy mulatságot csaptak, durrogtak 

a mozsarak, bőven folyt a must, a bor, 

szerelemmel, mert nemcsak a nóta 

mondja, hanem a valóság is azt tartja, 

hogy „szüret után lesz az esküvöm'". 

A szüret és a költők 
A szüret hagyományos szokásai sürün 

inspirálták a költőket is. A bor dicsérete 
már Anakreon szamoszi költő dalaiban 

is kifejezésre jutott, aki addig dalolgatta 
hiressé vált bordalait, amig végül 85 
éves korában egy szőllőszemtől fulladt 
meg, A magyar költők közül már Balas- 
sa Bálint irt borivóknak való verset 
Csokonai Vitéz Mihály a Csikóbőrös ku- 
lacsról szóló gyönyörűü bordal költője, nk. mindenre készen és mindent el- 
hart prédikáló, vizet ivó ember volt, 

égi szücetek haldol 
lelyenként még ma is fonnak szürett ka 

A szüret időszakában vagyunk. Ma 

nevezetes dolog volt valamikor a szüret l 

A szüreti 

ből, szőllőlevelekből megfonják a gaz- 

vigan szólt a muzsika, állt a tánc néha 

napokon keresztül is, sok nótával és sok 

aránt nevezetesség volt egykor 
a szü- 

Teti ebéd. Nem négy fal között te
ritettek 

enek, hanem a hajlék előtt póloga
tó vén 

diófa alatt. Akármilyen előkelő
 volt is 

a szüretelő gazda meg a vendégsereg 

sok helyen nem ezüsttel teritettek
, ha- 

nem bádogkanállal és vasnyelü késsel. 

1 Ehhez persze cseréptányér dukált. 

koszora 

maradt. Ezután fehérruhás lányok
 és 

legények felcifrázott rudon roppant 

szöllőkoszarut visznek 
z 

köszönetet mond a t 

elindul a menet a falu felé 

ral kinálgatják a szemközt jöv , 

tán a gazda házában a menmnyezetre 

csillárt és kezdődik a vidám la
koma, a 

vigság, a tánc. 

Más vidéken nem szüreti koszorut 

fontak, hanem óriási 

„kánadni szöllőlürtöt" készitettek 

mert betegsége miatt nem birta az
 italt. 

Lelkes énekese volt a bornak Petőli 

szemben. Vörösmarty Mihály, a Fóti dal 

huros szerzője, szerette a bort, ugyszintén
 

Endrődi Sándor, az Anakreoni dalok 

költője is. 
x 

A szüret napjaiban érdekes egyben 

megemlékezni arról is, hogy a szüret 

alapját képező szőllő ültetése és érett 

fürtjeinek borrá való kiprésciése már a 

leg1égibb ókorban divott a Földközi-ten- 

ger partjai körül elterülő országokban. 

rómaiak, akik azut n magukkal vitték 

a szőllővenyigét az taluk elfoglalt uj 

területekre is. 

Eedély szőflőtermelése 

szintén a rómaiak korába nyulik vissza 

és azóta is állandóan folytatták ezen a 

földön a szőllőmüvelést, melyet a száza- 

dok folyamán lehetőleg tökéletesiteni, fo 
kozni igyekeztek. Az erdélyi fejedelmek 

a z 

ló szénségei 
szorut vagy kánaán szűttágüctet" A „(ol tétltermetésée" 

mác Bethlem Wtktás kancettác karásan szócgalmaztál 

termelő orszaágokból vettek at a magya 

rok. Hegyes vidéken és a siks
ágon egy- 

akasztják a koszorut, mint valami 
óriási 

Sándor és Tompa Mihály is, jólleh
et ők 

maguk tartózkodók voltak az itallal 

Hires bortermelők voltak a görögök és 

z 

korapan a szöllőtermelés jelentős bevé- 

celt jelemvett a kincstár szamara is, azért 
külon rendeletekkel es torvenyekkel par- 

toltak Valahanyszor valamelyes össze- 

ket ekeruült zámocal es Itáhával, 

snyenkor kovetek jarasára került a sor, 

ezek révén rendszerint vaiami uj szőllő- 

faj is eljutott erdelyi töldre. 
Bethlen Gabor iejedelem 1618-ben ren- 

elettel szabályozta a dezsmát, ahogyan 

kincstarnak a borterméesből járó jöve 

elmet nevezték. A rendelet egyik pont 

ja ezt mondja: „A bordézsmálása is ig 

eája vigyázzunk, hogy bödös és hitván 

herdókba ne töltsék a mustot, se penig- 

len vizzel meg nem miscuálják". A ter 

máés egy részét letagadó szőllős gaz 

tól a bevallott és a tényleges t 

més közti különbséget elvették Az 

1698k országgyülés intézkedett az 
lett régi szőllőterületeknek ujból 

tetéséről is. 

Mácr 1633-ban coltak 
„ármrejtegetők" 

Voltak a szőllőre mostoha évek 
den időben, Iyen volt az 1633-iki 
mint azt Segesvári Bálint króni 
mondja „A 22 máji hdeg teljességg 
elsüté mind a szőllőket" - mondja 

hozzáteszi hogy a korcsmárosok 
kedtek a borrai mert a fagy előtt 
pénzért elég sok bort mértek, a f 
utan azonban bevonták cégéreik 
az árut egyszernen eldugtak. 163: 
az országgyülés kimondta, hogy am 
faluban nemes embernek kocsma,. 
van, ott paraszt nem tarhat kocs 
Behlen Miklós kancellár, aki fiata 
rában beutazta a nyugati orsz 
ahol mezősazdasáci lmánvol 

d 
a 
d 

re itanak? Tlő 
korsókból itták 

dt 

második fogásnál a gazd 
adatoft, végül pedis ha 
gekben .meggyes bort" iddogált 

országban a német csapatok a Ljublja- 

fontos városok között van Pola 

Fiume Zára, Sebenico, Spa
lato, Ragusa 



Szűretűnt 
Gondolatim mostan 

Mulasozva járnak 
Csekely gazdasága 
Körül éd's apámnak. 
Csak oda sér lelkem, 
Mikoron elfárad; 
Mikor másute rajta 

a bvubaj megárad: 
Öte nyugtot találhat. 

Együtt ülnek éppen 
Szőlőhegyünkön a 
Körtefa tövében. 
Közepén egy magy tál, 
Tálba izes étek, 
És körülte vidám 
Megelégül; képek, 
Nevető cselédek. 

Szüret: szini ölte 
Két kis hugom ajka, 
Meglátszik a szőlő 
Edessége rujta. 
Pörölmek egymás közt 
Pajzán kedvteléssel. 
Egyik megharagszik 
8S azt mondja bus képpel: 
Hogy nem kell az étel. 

Edes apám pedig 
A kulacsot kapja 
S kétekeri nyakát 
Hogy lelkét kiadja; 
Felköszönt; szépen; 
Ez a köszöntője: 
„Adjon Isten bövebb 
Szüretet jövőre!" 

S ugy iszik belőle. 
És elkor a pásztor, 
A ki oda surran, 
Elsün puskáját, 
Puska nagyo durran; 
A fehérnép sikolt, 
Apám iszik elébb, 
Azután azt mondja: 
„Jöjjön kend közelébb! 
S a pásztor oda lép. 

Felhajt egy pohár bort. 
Azután tovább megy, 
Mert most igy adózik 
Neki az egész hegy. 
Már is félre billent 
Fejében a kalap, 
De nem gondol vele, 
Mindig iszik, ha kap, 
S olyan lesz, mint a csap. 

Oszlik a társaság, 
Az ebédnek vége, 
Ujra daltól hangz:k 
A hegyek vidéke. 
Ujra neki esnek 
A termő tőkének, 
És megfosztogatják, 
Tréfálnak, mesélnek 
A vidám cselédek. 

Csak édes anyámnak 
Felhős int a képe, 
Mivel én jutottam 
Talán az eszébe! 
Ha szép gerezdet lát, 
Azt is nekem szánja, 

Aldja meg ag Isten, 
Mikor nene is várja, 
Mikor nem is látja! 

LÉVAY JóZSEP 

—- Az uijrendszerü póstai dijszabás 
ssak november 15-én lép életbe. (Bucu- 
resti). A pénzügyminisztérium közli, 
l az ujrendszerűü pósta dijszabás, 

amely okmánybélyegek alkalmazását is 

előirja a póstai küldeményekre, csak 
ovember 15-én lép életbe (Rador). 

-dévai kórházban Pasteur- 
(Saj. tud.). A devai- 

órházban Pasteur-intézet- 
étes ttek. A város polgármesteri 

tivatala felhiva a község figyelmét erre 
azzal, hogy it 

Októbor 31, vasárdap 
R. k.: Krisztus király 
Prot. : Reform. eml. 

Tapkelte: 6 ő. 40 p 
Vapny. : 16 ó. 46 p 

nappal hossza : 
10 óra és 4 pere. 

a Dáli Hiriap megjelenik mindennap a vasá rmapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
lelével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-73, kiadóhivatal 28-10. 

mlőfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára S lej. 

aradeom előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utoca G. Távbeszélő: 17-11. 

— Mártom Áron püspök Simeria-Pis- 
kin, (Saj. tud.). Márton Aron erdélyi 
római katolikus püspök átutazóban Si- 
meria-Piskire érkezett. Meglátogatta a 
plébániát, ahol Hoboth A. József kerü- 
leti főesperes fogadta, majd Bisceria- 
Dédácsra hajtatott, ahol Ocskay István 
kastélyában volt hivatalos ebédre. A 
délután folyamán Deva-Dévára ment és 
onnan vasárnap reggel a craciunesti-ka- 
rácsonyfalvai és bradi-brádi munkatá- 
borokban összpontositott római katolku 
sokat látogatta meg. A püspököt Birton 
István zárdalelkész és Imre László pá- 
pai kamarás kisérték utján. 

– Halottaknapi gyászistentisztelet 
a timisoarai-temesvári evangélikus tem- 
plomban. Halottaknapja alkalmából no- 
vember 2-án, kedden, a timisoarai-te- 
mesvári evangélikus templuomban dél- 
után félöt órai kezdettel gyászistentisz- 
teletet tartanak. 
— Bánsági városok uj zárórája. Jelentet- 

tük, hogy a timisoarai-temesvari kerületi 
mumnkaügyi felügyelőség tervezetet készitett 

az uj téli záróráról. A hivataios lap most 
megjelent október 27-i száma Timis-Toron- 

tal-Temes-Torontál és Garas-Krassomegye 
varósaira nézve most életbe létette az uj 

zárórát, amely áprils 15-ig marad érvény- 

ben. E szerint az üzleteket általában délelőtt 

8.30 és 13, délután 15 és 17 óra között tart- 

ják nyitva, szombaton és hivatalos ünnepet 
megelőző napon este 18 órakor van a zárás 
ideje. Élelmiszer-üzleteket beleértve a sza- 
tócsboltokat és a hentesüzleteket 8-tól 13-ig 
és 15-től 19 óráig tartják nyitva szombaton 
20 óráig. Mindenféle nagykereskedés 8.30- 

tól 14 óráig. müszaki üzlet 8-tél 14 óráig, 

pékségek és tejcsarnokok ő-tól 13-ig és 

15-től 20 órálg lehetnek nyitva, virágkeres- 

kedések 8.30-tól 13-ig és 15-től 17 óráig, 

szombaton és ünnepet megelőző napon 18 
óráig, vasárnap és hivatalos tnnepnapon 
délelőtt 9-tő 11 óráig. Borbély- és fodrász- 
üzletek 7.30 órától 13-ig és 15-től 19 óráig, 

szombaton 21 óráig lesznek nyitva, bankok 

8-tól 14-óraig, hétfői és penteki napon pedig 
16 és 18 óra között is. A vállalati irodákban 
a munkaások munkaidejéhez kepest dolgoz- 
nak, a maunkaidő a nyolc órát nem halad- 

hatja meg. Biztositótársaságok és száitó- 
cégek irodaiban 8-tól 13-ig és 15-től 17 

óráig dolgoznak. Mühelyekben, amelyek- 

ben kereskedelemmel is foglalkoznak vala- 
mint irógépüzletekben a háborus időkre ér- 
vényes munkaidőhöz alkalmazkodnak. 

— Zsidó ifjak jelentkezése. A timistoron- 
tali-temestorontali hadkiegészitő parancs- 

nokság közli: Mindazoknak a zsidóknak, 

akik 1926-ban születtek s az 1948. évi ko- 

rosztályba tartoznak, november 2. és 10. 
között a kötelező munkaszolgálatra vonat- 

kozó összeirási és sorozási munkálatok vé- 
gett jelentkezniők kell a hadkiegészitő pa- 
rancsnokságon. A jelentkezésre vigyék ma- 
gukkal születési bizonyitványukat, személy- 
azonossági 1gazolványukat, valamint iskolai 

vagy szakképzettségi bizonyi:ványakat. A 

jelentkezés délelőtt 10 és 12 óra között tör- 
ténik. mág pedig a kövekező sorrendben: 
November 2-án azok jelentkeznek, kiknek re 
ve E betüve, november 3-án az F, G, I, J, 
H. 4-én K. L, M N, november 5-én O, P, 
Gu, B, 6-án S, Sch, T, november 9-én az U, 
V. W, Z, X és Y betüvel kezdődők és novem- 
ber 10-én azok akik rajtuk kivül álló okok- 
ből a meghatározott napokon meg nem je- 
lenhettek. A jelentkezésről távolmaradó- 

Cibamaájjai 
veszek a legiobb áron. 

Timisoara IV.. Gen. Dragaltna- 
tér 9. (Libás üzlet) 

– A timisoarai-temesvári városi 
együttmüködési tanács a régi távbeszélő 
dijszabás mellett. Timisara-Temesvár 
város hivatali együttmüködési tanácsa 
foglalkozott a távbeszélődijszabás kér- 
désével. Timisoara-Temesvárott tudva- 
levőleg egy évre kisérletképpen uj dij- 
szabást vezettek be. A próbaidő szep- 
tember 1-én lejárt. A városi együttmü- 
ködési tanács egyértelmüleg a régi dij- 
szabás mellett foglalt állást. A város 
kéri a telefonigazgatóságot, hogy Timi- 
soara-Temesvárott is ujra ugyanazt a 
dijszabást léptesse életbe, amely az or- 
szág egyéb városában is érvényes. 

—– 1926-ban született aradi ifjak ka- 
tonai jelentkezése. (Saj. tud.) Az aradi 
rendőrség felszólitja az 1926-ban szüle- 
tett aradi ifjakat, hogy a katonai ösz- 
szeirásra vonatkozó utasitások átvétele 
céljából jelentkezzenek annál a kerületi 
renörsérnél amelynek körzetében lak- 
na 

— Cukorkiosztás Alba ulta-Gyulafe- 
hérvárott. (Saj. tud.) A város közellá- 
tási hivatala intézkedett a lakosság ok- 
tóberi cukoradagjának kiadása iránt. 
Minden keresztény lakos a 3. számu 
cukorjegy ellenében egy kilógramm cuk- 
rot kap. A zsidók fejadagja 200 gramm. 

- Koszorumegváltás. A Magyar 
Népközösség Timisoara-Temesvár jó- 
zsefvárosi szervezete özvegy Dóczy Mi- 
hályné emlékezetére koszorumegváltás- 
ként a Szent Erzsébet gyermekotthon 
javára 1000 lejt adományozott a Déli 
Hirlap utján. 

( Orvosi hir, Brády Albert dr. bőr- 
gyógyász, venerologus, leszerelt és is- 
mét a szokott időben rendel. Timisoara, 
Reg. Ferdinand-körut, 1, 9-11, 4-6 
óráig. 

Köszönetnyilvánitás. Mélyen le- 
sujtva felejthetetlen, drága gyerme- 
künk, Öcsi (István) tragikus halála 
miatt, ezuton mondunk köszönetet mind 
azoknak, akik édes szemünkfényét 
utolsó utján elkisérték és kicsi kopor- 
sóját virágokkal horitották. Külön kö- 
szönjük Metzger Márton dr. prépost ur 
szivhez szoló, magasszárnyalásu gyász- 
beszédét, amivel fájdalmunkat igyeke- 
zett enyhiteni. Orich Viktor és családja. 
— Mozik műsora. Október 30, szombat : 

Arad: Aro: ,A velencei kurtizánok? (Clara 
Calamai, Osvaldo Valentini), Corso: „Szere- 
lem a sorompónál" (Willy Fritsch, Herta 
Feiler), Forum : „Arlette" (Danielle Dar- 
rieux), Urania: , A rabszolgakaraván" (Ma- 
rio Ferrari, Camio Pilotti, Enrico Glori). — 
Timisoara-Temesvár. Apolló: „Operett" 
(Willy Forst, Maria Holst), Atlantik: „Ég 
és föld között" (Werner Kramss, Gisella 
Uhlen), Capitol: „Münchhausen", Corso: 
„A cirkusz királya" (Clara Ccalamai, Mau- 

rizio d'Ancora), Thalia: „Anetta és a szőke 

hölgy" (Luise Carletti, Henry Garat). — 

Fratelia-Ujkisoda: Roxy: Erdőmámor" 
(Paul Richter Hansi Knoteck). 

— tgyeletes gyógyszertárak, Október 30, 
szombat: Arad : Stauble (Regina Maria-ut 
k8), Niedermayer (Szerb-palota — Ti- 

misoara-Temesvár: Belváros: Salvator 

(Regele Ferdinad-ut 5), Gyárváros : 
dr. Sandovici-Heyer (Dacilor-utca 10). Er- 

zsébetváros: dr. Cristea Margareta (Laho- 
vary-tér 1), Józsefváros: Csillag (Draga- 

1ina-tér 9), Mehala: Corvin (Closca-utca 

18). - Fratelia-Ujkisoda : Panajoth, - 

Freidorf-Szabadfalu : Bonomi. – Október 
31, Vasárnap Brasov-Brassó: Neustaádter 

(Libertatii-tér 5), Lukas F. (General Mo- 
soiu-utca 20 a). - bkragyeteben E 
Müller éélefem 456)) 

ző: Incze e Dicsőség N. ked, 
valja Nagy Izabella, 2. Albert I 
napkeleti bölcsek Krisztusnál, sz 
Szabó Mária, 3. Kádár TImre: 
szavalja Szabó Erzsébet, 4. 
gyok, énekli az első és második 
osztály, 5. Sántha Károly: Luther 
emléknapján, szavalja Sántha 
6. Szabolcska Mihály: Szegedi Kis 
ván, szavalja Vincze Gertrud, 7. Em 
beszéd, tartja Kvacsák Károly, fő. 
náziumi VIII osztályu tanuló, 8. H 
dül Fodor László orgonán kiséri 
dr. Kovács Gézáné, 9. Csengey Gusz 
Október 31-én, szavalja Schmid Edit 
ceumi VIII. oszt. tanuló. 10. Lampér 
Géza: Gályarab, szavalja Szubotha L 
ló, 11 Zengjen hálaének, éneklik a I 
IV. osztályu elemisták, 12. Sánth 
roly: Apostol, szavalja Borsos-Sz. 
Zoltán, 13. Dénes József-: Jőijetek 
hozzám szavalja Beér Adrienne, 
Gyülekezeti ének. 

Vasárnak déhitán 5 órai kezdet 
református templomban vallásos ünn 
pélyt tartanak, amelynek múuüsora a 
vetkező: 1. Gyülekezeti ének, 2. I 
kozik Péntek Arpád segédlelkész, 3 
Mozart Varázsfuvola cimü operájáb 
énekh Egyed Jolán, orgonán kiséri A 
peltaner Hleonóra, 4. Igét hirdet Debr 
czeni István lelkész, 38. Körner Kálmá 
Luther beszéde a wormsi birodalm 
lés előtt, előadja Egri Ferenc. 6. Haán 
Hubay: Targhetto, előadja Erandeis 
zsef, orgorán kiséri Appeltaner Eleonó 
ra, Bhari Kálmán: A gályarab, 
adja énekkisérettel az Ifjusági Egy eg 
let énekkara, 8. Reményik Sándor 1. 
vél egy leánykonferenciáról és Baja M 
hály: fönek a szeretetről, előadja 
gyessy Magda, Appeltauer Eleonóra o' 
gonatátéka és az finság énalkkiséret 
mellett: rendezte B. Kulcsár Tulja 
Gyülekezeti érek 

el 

Arad 

A reformáció emlékünnépe alkalmá 
ből október 31-én, vasárnap délután 
órai kezdettel az aradi belvárosi refo a 
mátus templomban ünnepséget rendez 
nek, melynek müsora a következő: 
Gyülekezeti ének, 236, dicséret: Erő 
várunk. 2. Imádkozik. majd szemelvé 
nyeket olvas fel Luther 95. tételébő 
Tarnóczy Lajos lelkész. 3. Szaval Grecs 
ner Irén. 4. Énekel Szarvady József, 
gonán kiséri Szarvady Gyula, 5. Ünnep 
előadást tart Dömötör Bertalan presbi 
ter. 6. Szaval K. Vass Anna. 7. Imádság 
áldás. Imádkozik Győri Ferenc hittan 
hallgató. 8. Gyülekezeti ének. zsoltár 
Tebenned bizunk. 

Fratela-Ujdsoda 

Oktáber 31-én, a reformáció ünnepén : 
a fratelai-ujkisodai református temp- 
lomban dételőtt 10 órakor istentisztelet 
lesz, amelynek keretében a szórványbeli 
ifjuság konfirmál. Utána urvacsordosz 
tás következik mind a gyülekezeti tagok 
mind a konfirmáltak számára. Befejezé- 
sül a konfirmáltak részére szeretetven- 
dégséget rendeznek. 

(Saj. tud.) Az aradi városi ellátási aok 
tal közli, hogy hétfőn, november 1-én 

petroleumot adnak a karcskedők. 
reskedőknek egézk november 
kell elszámolniok az 1. 

kezdődik november 1-é 
vAs BORISKA 
Arad, Regele Ferdinand- 



katolikus templomokban 
timisoarai-temesvári római kato- 
székesegyházban hétfőn, mind- 
napján délelőtt 10 órakor ünne- 
nagymise, délután 3 órakor pedig 

ernye s ezt követőleg halotti ve 

e lesz. Halottak napján délelőtt 
kor ünnepélyes gyászmise. Ezt 
Agoston dr. megyéspüspök 

dja. A magyar szentbeszédet Boros 
dr. teológiai tanár tartja. 

belvárosi plébániatemplomban 
dszentek napján a szokásos vasár- 

tentiszteleti sorrend. Délelőtt 11 
akor magyar szentbeszédet és ünnepé- 

nagymisét mond Plesz József kano- 
,plébános. Délután 4 órakor a teme- 
n, Schlaueh Lőrinc biboros kápol- 

ja előtt, magyar és német szentbeszé- 
mond Hauptmaánn Nándor segéd- 
ész; majd ájtatosság és a sirok be- 

ehntelése következik. Halottak napján 
ggel 7 órakor csendes szentmise a 
aplomban, délelőtt félkilenc órakor 
mepélyes rekviem. 

gyárvárosi plébániatemplomban 
mimdszent napján délelőtt a szokásos 

epnapi istentiszteleti sorrend, féltiz- 
r nagymise. Délután 3 órakor vecser- 
majd halotti vecsernye s azután 

örmenet indul a temetőbe. Délután ö 
áralkor emlékezőest a templomban. Ma- 

és német nyelven szentbeszédet 
nd Rech K. Géza apátplébános. Ha- 

ttak napján reggel 8 órakor szentmise 

temezői kápolnában, délelőtt 9 órakor 

epélyes rekviem a templomban. A 

egmise után Csatáry Miklós dr. se- 

Ikész magyar szentbeszédet mond. 

arzsébetvárosi plébániatemplom- 

ban mindszenb napján, hétfőn, az egy- 

házmegyében szokásos örökimádás lesz 

amelynek során naponta váltakozva 
y-egy templomban szentségimádást 

itanak. A szentséget a reggel 7 óra- 

ezdődő szentmise keretében helye- 

eik ki egész napi imádásra. Délelőtt 9 

vakor ünnepélyes nagymise. Délután 
23 

akor halotti vecsernye és körmenet 
a 

tometőbe. Halottak napján reggel ö óra- 

kor P. János szalvatoriánusrendi szer- 

as ünnepélyes rekviemet mutat be 
a 

elhunyt hivelért és magyar 

zentbeszédet mond. 

A józsefvárosi plébániatempiomban 

mindszent napján a szokásos 
vasárnapi 

stentiszteleti sorrend, a nagymise 
féltiz 

árakor lesz. Délután 3 órakor litánia s 

na körülbelül 4 órakor – körme- 

met indul a temetőbe. A temetőben lévő 

ciós keresztnél magyar szentbeszéd. 

éte félhat órakor a halottakra való 

mlékezőest a templomban, magyar 

nyelven. A szentbeszédet Metzger
 Már- 

[on dr. prépostplébános mondja. Halot- 

tak napján reggel félnyolc órakor ünn
e- 

lyes gyászmise. Délelőtt félkilenc óra- 

szentmise a Féger-kápolnában. 

A mehalai plébániatemplomban mind- 

szentkor délelőtt ünnepi istentiszteleti 

Ülünk az erkélyen és ősz van. Szeretek 
erkélyen ülni, mert olyan, mint madár- 
fészek, az ember nagyon büszke pillana- 
taiban azt hiszi, hogy ki tudna belőle 
repülni, kicsit keringeni az édes, őszi 
levegőben, amely annyira illatos, hogy 
szinte szines. Az erkély persze egy házon 
függ, a ház pedig ae tájban áll, gyorsan 
leírom hol: mögöttünk fenyőerdőecske, 
előttünk virágok, pázsit, fasor, aztán 
egy tó langosvizü tó, gyöngysznü pá- 
rákkal. Az a szép ebben a vidékben, 
hogy kissé tartózkodó és nyugodalma- 
san bölcs, a szinek szelidek és rengeteg 
a darázs, valamennyi az érő szőóllőtől, a 
rettenetesen nagy, sárga körtéktől ré- 
szeg, aranynyolcasokat irnak bele a le- 
vegőbe, parányi repülőgépek, vagy in- 
kább zenélő szerkezetek és szelidek, ha 
az ember nem kezd ki velük, nem támad- 
ják meg. Szóval, ülünk az erkélyen és a 
háboruról beszélgetünk, Oroszországról, 
száz meg ezer kilométerről, a végtelen 
utakról és aztán már nem is beszélünk, 
csak hallgatunk és a derüs és édes táj- 
ban a földtől az égboltig érő árnyékok 
jelennek meg. 
Ekkor valaki felkacag lent az erkély 

alatt. Nagyon édes, sikongó kacagás, 
olyan uj, olyan frissen mosdatott, mint 
egy hajnali napsugár. A kacagás foly- 
tatódik, Hullámzó kacagás, nem lehet 
neki ellenállni, muszáj megnézni, hon- 
nan jön és miért ilyen boldog? Kihajlunk 
az erkélyen, lent a zöld pázsiton felfede- 
zünk egy mélyedést. A parkirozás itt 
teraszos és körülbelül egyy méter magas, 
zöld part huzódik a virágágyak előtt. 
Egy kisfiu mászik felfelé a méteres mély 

ségből a partra és sikong. Vad élvezettel 
sikong, most négy lába van, ugy mászik, 
mint egy kis állat. Félméter magasság- 
ban megfordul kövér kis figurája és a 

kis fenekén lecsuszik a fübe. De aztán 

felpattan és ujra nekivág a meredeknek, 

sikerült feljutnia a hallatlan magasság- 

ba, akkor pofácskáját az égnek emeli, 

diadalmasan felüvölt és ujra lecsuszik. 

Parányi fehér nadrág van rajta, ezt him- 

zett nadrágtartó fogja, fehér cipője csu- 

pa zöld fü, A haja borzas, minden kun- 

kori arany szála élvezi a viharos kaland 

gyönyörét. Ujra és ujra megrohamozza 

a méteres zöld hegyet és ujra s ujra le- 

szánkázik. Kétéves lehet, vagy legfeljebb 

három Az édesanyja, szép fiatalasz- 

szony, fenn áll a teraszon és nevetve, en- 

gedékenyen nézi ezt az emberfeletti, 
mérhetetlen örömet. 

Most uj szereplő kapcsolódik a jele- 

netbe. A gesztenyefák alatt, a homokos 

uton egy fiatal apa jelenik meg, a kezén 

Az eckély 
Irta: ZSIGKAY JULIANNA 

mint a kisfiu, Amikor a gyö 
terére érnek, a kislány ki 
apja kezéből s berohan a 
Nyilvánvaló, hogy a s 
merik egymást. A kislány azonnal a kis- 
fiu mellé társul, együtt másszák meg a 
meredeket. Nem is nagyon néznek egy- 
másra, amint felérnek, már le is csusz- 

nak. Ezt megismétlik egynéhányszor, 
aztán kifulva, lihegve üldögélnek pár pil- 
lanatig lent a füvön. Nem beszéltek, csak 

sikongtak és kacagtak. Most pihegnek. 

Aztán a kislány felemeli barna karját és 

átöleli a kisfiut Csókolóznak aztán 
megint nekiveselkednek a meredeknek 
és ujra megmásszák. 
A fiatal anya mosolyogva áll a zöld 

gyep egyik oldalán, a másik oldalon a 

fiatal apa. Nem ismerik egymást, igy 

nem beszélnek, csak kissé szemérmesen, 

zavartan pillantanak egymásra. 

Olyan szép minden, a természet lel- 

kesen teljesiti kötelességét, A gesztenye- 

fák lombjain keresztülszürt aranyfény 

hull alá a kertre, a virágok őszt bujaság- 

ban nyilnak és hogy minden olyan le- 

gyen, mint egy viktoriánus festmény egy 

kutya jön loholva a szálloda felől, ter- 

mészetesen gyönyörü, tisztára mosda- 

tott, vidám, fehér kutya, a gyerekekhez 

rohan és felcsap játszótársnak. 

Mi szódlanul kihajlunk az erkélyről 

és nézzük őket. A két kicsi most megint 

ölelkezik Aztán az apa és anya mégis 

közbelép, megfogják a gyerekek kezét, 

egymásra mosolyognak és megindulnak. 

A fiatal anya a kápolna felé megy a kis- 

fiuval, a fiatal apa a tő felé a kislánnyal. 

A kutya gondolkozik, hogy hová csatla- 

kozzék. Mennek, mennek, távolodnak 

egymástól, de a szőke, meg barna fej 

hátracsavarodik, nézik egymást és 

kiabálnak. A kisfiu mindjárt befordul a 

kápolna mellett, a kislányt mindjárt el- 

takarja a zenepavillon. Kis kezük még 

mindig integet. Ezt látjuk belőlük legto- 

vább. Két édes kis szirom, virágkezecs- 

ke, kicsit maszatos a játéktől. 
Aztán eltünnek és a kutya is elszáguld 

egy bucsuzkodó fecske után. 
Most találkoztak először? — kérdez- 

zük egymástól. — A játék vidám láza 
hozta őket össze, vagy régen, már na- 
gyon régen ismerték egymást egy másik 
világban és ebben az életben már nem 
jutott a számukra más, csak a parányi, 
angyali negyedóra? A gyerekek eltüntek 
a délutánból és az árnyékok a földtől 
az égboltozatig megint körülfogtak ben- 
nünket. Hallgattunk, de már könnyebb 
hallgatni, mióta láttuk őket, valahogy 

fut egy kislány. Ennek rózsaszinü ru- 

hácskája van és barna haja. Nagyobb 

érezzük az árnyékok fölött az örökkéva- 
lóságot. 

sorrend. Délután télháromkor halotti 

vecsernye, majd körmenet a temetőbe, 

D Szaniszló, szalvatoriánus-rendi 

szerzetes magyar és német szentbeszé- 

mond. Ezután a sirok megáldása 

Lövetkezik Halottak napján reggel 5 

órakor ünnepélyes gyászmise a temp- 

plébánia halottaiért. 

z aradi katoldkas templomokban: 

vember 1-én, hétfőn a szokásos ünnepi 

ntiszteleti sorrend. Délután 4 órakor 

az alsó mind a felső temetőben 

beszéd, majd könyörgés a halot- 

ért. Este 6 órakor a belvárosi plébá- 

iatemolomban szentbeszéd, utána áj- 

tosság Halottak napján, kedden dél- 

előnt 9 órakor gyászmise a plébánia ha- 

ttalért, 10 órakor pedig rekviem a há- 

Poruban elesettekért. November 3-án. 

dden délelőtt 10 órakor a minorita 

cetler iző hold 
u szántólöld Timisonra-fól 22 

ra a Begacsatorna mellett 

szerzetes-tagjaiért mutat- 

spo T 

Holnap, vasáruap országszerte a Ro- 

mán-Kupáért játszanak a csapatok. A 

bennünket érdeklő egyesületek mérkőzé-
 

sei a következők: Arad: Crisana CER- 

Chinezul-CAMT, vezeti Atanasiu mér- 

nök (Cugir). Timisoara-Temesvár: CFR
 

—Poltechnica. Ripensia-Progresul. 

Lupeni-Lupény: MinierulArsenal (Si- 
biu-Nagyszeben). Aninoasa-Aninósza: 

cs Aninoasa-Jiul. Lonea-Lónya- 

holnap vasárnap delelőtt 10 órai kezdet- 

tel a Capitolm i termében nyer lebo- 

nyolitást, igen jó sportot igér, mert azon 

Bánság legjobb öklözői vesznek részt. 

Minden sulyesorportban a jelenleg leg- 

jobb formában lévő Timisoarán-Temes- 
aznak. 
tel. 1. 

várott tartozkodó öklöző, a legjobb resi- 

tai-resicapányai kerületi versenyzővel 

A vasárnani Román-Kupa mérkőzések műsora 
bánya: CS Lonea-UM Cugir. Alba Tu- 

lia-Gyulafehérvár: Unirez MVv-ASAM 

(Medias-Medgyes) Sibiu-Nagyszeben: 

Sportul CTR-CFR Simeria. Sighisoara- 

Segesvár: Acvila CFR-Vitrometan. 

Tohan-Otohán: Malaxka—Vulturii (Bu- 

zau), Resita-Resicabánya: SSMR- 

Cerna. Deva-Déva: Corvinul–Giloria 

Arad. Brasov-Brassó: ACFR-Prahova. 

Bánság legjobb őkölvivói lépnek holnap Timisoara-Temesvárott 
szoritóba 

Az a kerületközi ökölvivóviadal, amely 
méri össze tudását és erejét. A viadal 
komolyságát bizonyitja, hogy arra a köz- 
ponti ökölvivószövetség ezüst serleget Ha 
adományozott a győztes kerület csapa- ra 
ta számára. 
A mérsékelt áru jegyeket ez alkalom- 

mal nem lehet elővételben kapni, de a 
Capitol-mozi pénztárát már reggel 7 ór-- 

UJABB ANGOL-NÉMET HADIFO 
GOLYCSERE BARCELONABAN.(Bar. 
celona). Miután a mdásodil angol- 
met hadifogoly-eserét keltőleg előkészi 
tették, tegnap már meg is érkeztek Bar. 
celona kikötőjébe a 11.360 tonnás K 
és a 8000 tonnás Katro angol hajók 
amelyek fedélzetükön hozták a kicse. 
rélendő sebesült és beteg német hadi- 
foglvokat, egészségügyi katonákat és 
polgári internáltakat. Kicserélésre ke. 
rül 612 egészségügyi szolgálatos sze- 
mély, 398 sulyos sebesült, 10 tengerész 
és 50 polgári személy, akik között 10 
asszony és 2 gyermelk is van: Mi 
piltanatban várják az Aguileja és a Re- 
neé német kórháenajókat, amelyek a ki- 
cserélendő angolt személyeket hozzdk. 

MAGYAR SZARMAZASU AZSIA- 
KUTATÓ HALÁLA. (Ujdelhi). Az in 
diai kormány értesülést kapott, hogy a 
magyar származásu Stein Aurél, hires 
régész és kutató 80 éves korában Kabul- 
bpan meghalt, Stein Aurél egész életét a 
ázsiai föld és irodalom kutatásainak 
szentelte Annak idején a lahorei egye 
temen a szanszkrit nyelv és irodalon 
tanára volt. Hat izben is vezetett exp 
diciókat Belső-Azsiába régészeti és to- 
pográfiai kutatások céljából. Néhán: 
év előtt még a Perzsa-öböl környékén 
és Kirmánban végzett ásatásokat Ré- 
gészeti kutatásairól és tapasztalatairól 
számos értékes tudományos müvet irt. 
Több müve magyarul is megjelent, Szá- 

mos egyetem doktori oklevelevel rendel- 
kezett. 

A BOLGAR KOLONIA TAVOZAS 
RöMABOL. (Szófia). A bolgár kolóni 
nak csaknem valamennyi iagja elhagy 
Rómát és Észak-Olaszországba kö 
zött. Néhány bolgár egyetemi hatlga 
Éseak-Itália egyetemeire fog beiratkoz- 
ni, mig a többség Bulgáriában fog. 
folytatni tanulmányait. (Europapres. 

- 

LAMPOLGÁROK KATONAI JELENT. 
KEZÉSE. (Lisszabon). A portugál f 
városba érkezett hir szerint Roose 

elnök jóváhagyta azt a rendeletet 
amely szerint a külföldön tartózk 
amerikai állampolgárok 18 évtől 
évig jelentkezni kötelesek az ameri 
konzulátusoknál vagy a nagykövetsé 
ken, katonai szolgálat teljesítése célj 
ból, (Tp). 

A JAPÁN NŐKET NEM KÉ 
RITIK IPARI MUNKARA. (Tokió 
japán parlament szerdai ülésén T. 
miniszterelnök a kormány nevé 
lentette, hogy semmufél 
nem hoznak, amely a nőket 
szeriti, hogy akaratuk ellenére az 
ban dolgozzanak. (Rador) 

SVEDORSZAG 29 ALLAMOT 
VISEL, (Stockholm). Amió 

a hábort megindult, az egyes h 
felek egymásután kérték 

ügyminisztériun 
osztályt lélesite te 
az e képviseletekk 

Kkor nyítják. zékváltások intézé.
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BUCOKSil: 155 Ebresztő, hirek, 
reggeli hangverseny. 9.30 Istentisztelet 
közvetitese. 11 Szimfonikus hangver- 
seny. 13.30 Délh hangverseny. 13.50 
Hirek nemet nyelver 14 Hirek. 
1480 Vidám muüsor sepesülteknek. 
15.30 Katonák postája. 1 A falu órá- 
ja. 17 A munka és világosság órája. 18 
Karének 19 Elóadás. 19.15 Olteniai ze- 
ne 19.45 Hirek 20 Táncegyüttes. 
20.45 Háborus krónika. 21 Vasárnapi 
hangverseny. 22.40 Szórakoztató zene. 
23.30 Induló. 
RADIC MOLDOVA: 9.30 Istentiszte- 

let közvetitése. 11.30 Egyházi élet kró- 
nikája. 45 Szimfonikus hangverseny. 
13.30 Hirek. 13.45 Zenekari hangver- 
seny. 19.20 Népszerü karénekek 20 
Előadás. 20.15 Zenekari játék. 21.15 
Hirek. 
BUDAPEST I: 8.45 Zene. 9.15 Hirek. 

9.30 őszinte beszéd. 10 Római katoli- 
kus egyházi ének és szentbeszéd. 11 Re- 
formátus istentisztelet. 12.15 Evangeli- 

kus istentisztelet. 13 Reformációs em- 
lékünnep. 11 Hangversenyzenekar. 14.45 
Hirek 15.15 Hanglemezek. 16 Mezőgaz- 
dasági előadás. 16.55 Cigányzene. 17.15 
Előadás a reformációrél. 17.30 Szalón- 
zene. 17.45 Hirek 18 Rádió a rádióról. 
18.10 Müvészest. 19.05 Tisza István. 
19.25 Vonósnégyes. 19.50 Hirek. 20 Da- 
lok eényzenevel z0.5 ek a va- 
sárnap otirók ,„21 Rádióhangjá- 
ték 22 40 Hirek 23.10 Hirek német, an- 
gol, francia nyelven. 23.40 Ki milyen 
dalt szeret? 24 45 Hirek. 

Apróhírdetések 
HA jo cs olcson akar szorakozni, iratkozzék 

be a DANTE, modern kölcsönkönyvtárba. 

Timisoara, III., Carol-körut s. Tel. 52-79. 

(5362)) 

ELVESZETT félpár diszfülbevaló a 
ICeretől az Alexandri! utcáig. Becsületes 
megtaláló jutalom ellenében adja le a 
Reciáma-nál, Arad, Eminescu 4. (3393) 

SZAKACSNÖT sürgősen alkalmazok 
étterem részére. Cim Reclama-nál, Arad 
Eminescu-utca 4. (3394) 

VILLANYPARNA, alig használt, 110 
voltos, eladó. Angerer, Arad, Marasesti- 
utca 2 (3395) 

TELLSHN uj, fekete férfi városi pun- 
da valód szillgallérral eladó Arad, Oituz 
utca 103. (3396) 

ELVESZETT fehér Kicsi, Eizen revü 
kutya. Megtaláló jutalom ellenében hoz- 

za el, Arad, Goldis-utca, 12 (3358) 
MINDENES bejárónőt, aki főzéshez 1s 
ért, alkalmazok. Arad, Elisabeta-körut, 
11, emelet. (3359) 

HAZ eladó. 

mekkórház mellett 650.000 lejért. Niko- 
lovics ügyröksége, Arad, Avram Iancu- 
ter 21 (3360) 

GÉPBK olcsón eladók: Wolf, Kevers, 3 Hp. 

otor és kétméteres transmisszió. 

Arad Regma Mama Elena-köru: 20. (3361 

öT hálószoba és konyhabutor eladó. 
Arad Voivedul Moga-utea, 60 (3362) 

ÖTöGÉP amelyen b 

keresni, eiádó Ko 

rad, Tribunul Dobra 

FINOM fekete férfi-élikabát, alig hasznaált. 
éptermetre való elado. Arad : oarelui- 

ca, 5, emelet. (3364) 

egy 

k 

szohbaasztal 

elad Arad, 

(3305) 

LHALOSZOBA eladó éma oa 
e szám, 3. ajtó, 

KA eladó Arad Gojdu utca i2, 
307) 

Kétszobás magánház gyer 

Timisoarai 
Temesvári CORSC-MOZ: előadások radások ,, TELEEON: 38-95 [ 

morajlik a csodálkozás: 

vucuta- a4 

VIHARKENT ZUG ÉS HARSAN A NEVETES: 

A cirkusz királya 
előadásán; CLARA CGALAMAI és MAURICIO DANCORA 

43-as, UJ, magasszáru férficipő, finom szür- 
ke ferfiruha fehér szekény és kertipad el- 

adó. Arad Vicendtiu Babes-utca, 7, a nagy 

csengő. (3366) 

FőZNI tudó mindenes bejárénőt azonnal 

alkalmazunk. Arad, Grigore Alexandrescu- 

utca, 22. (3369) 

ERŐSEN használt, fekete városi Funda el- 

adó, Arad, Carol-körut, 29. I. em. 3. csakis 
8-10 és 2-A óra között. (3370) 

DRAPSZINU, nem egéeszen divatos háló- 

szoba 35.000 lejér: eladóó Arad Doamna 

Balasa -utca, 205. CB3371) 

GYAPJUPAPLAN, 2-személyes trokátse- 
lyem huzattal, valamint damaszt- és len- 

asztalteritők, batisztvászon, párnahuzatok, 

törülközők eladók. Timisoara, IV., Tröbi-u.. 
26, II. em. 25. (4402) 

MINDENES leányt vagy bejárónmőt kere- 

sünk kis háztartásba. Jelentkezés 12-1 és 
d. u. 5, Karsay, Timisoara II., Rémus-u. 

15. szám. (8880) 

ALKALMI VÉTEL 2 nagy vasalóasztal, 1 

szabászati asztal. teljesen csukot. fiókos, 

jutányosan eladó Timisoara, III.,, 1 Decem- 

brie-utca, 44. (8800) 

TERFTI-FEHERNEMU készitéshez szakma- 

beli varrónőt alkalmazok. Arad Mocioni- 

utca, 4. szám 2 ajtó. (3372) 

KÖTöÖTTARU gyártásában jártas elvari ó 

lányokat és m ömő-lányokat (stoppolé) 

azonnal alkalma: Ceika kötöttáruagyára, 

Arad, Cantacuzino-utca, 33. (3373) 

MEGBIZHATÓ idősebe bejárónőt esetleg 
ottlakásra is, keresünk. Rubin. Timisoara. 
TV., Banatul 3, meghosszabbitott Budai De- 

leanu-utca. (8501) 

MINDENES bejárónőt azonnalra keresnek. 

Timisoara, III., Brancoveanu-u. 74. (8582) 

U a NI A-filmszinház Arad Távbeszélő 12-32 

Ma, bemutató ! Minden idők legnagyobb alkotása. 

Rabszolga-karaván 
Marvo "errari, Camilo Pilotto, Enrico Giori 

Véres harcok, udvari cselszövények, több mint 1000 szereplővel. 

KET méter magas állétükör, kétajtos nagy 

előszopaszekrény és iróasztas eladó. Cim 

Reclamanál, Arad, Eminescu-utca, 4. (3374) 

GYAKORLATTAI biró, középkoru magá- 

nos urinőt alkalmazunk étterembe, konyha- 

vezetésre és segédkezésre. Cim Reciamanál, 

Arad, Eminescu-utca, 1. (3375) 

HARMINCOTÖS gyermekbakancs cipők, 

télikabát, ruhák gyermekpizsamák, sötét- 

kék fiuöltöny, barna csikóbunda, szörmegal- 

lér karmantyuval ( muff), férfi-átmeneti- 

kabát, eladó Arad, Descanu-utca, 9 szám, 

1. ajtó Megtekinthetők 3-6-ig. (3376) 

KIADÓ teljesen különbejáratu, korszerü 

üres szoba, külön mesdófülke. és egy kis 

mellékhelyiség, fürdőszoba hasznalattal, 

konyhahasználat nélkül, 1-2 személy ré- 

szére IV. kerületben. Villamos végallomás- 

tól néhány percre. Ajánlatokat „Rendes la- 

kó" jeligére a timisoarai kiadóba. (8602) 

GYERMEKKOCSI, világosszinü nagyon jó 

gumikkal ellátva olcsón eladó. Horfmann, 
Timisoara, II, Maresal Koftre-utea, 15. 

(4402) 

ABLAK- és kirakat ragasztásához 1 
gumirozott papiros kapható Papetari 

versala-ban, Timisoara, I., V. Alexan 

1. (Előbb Galambos-üzlet). 

ATALAKITOTT. mély gyermekkocsi 

gos zöldes-szürke, kifogástalan, feh 

mikkal felszerelt, eladó. Timigoara 3 
tasarilor-u.,, 36. 

GYERMEKKOCSI, korszerü, feháér, jó 

potban levő, jó gumikkal ellátott elad 

misoara, III., Pr. Dragomir-u. 12, i 

RITKAPELDANYU ezüstróka eladá 

fimisosrai! kiadóban. 

m. Mihai Viteazul- körut 8 

csengő. 

ÉRTÉKES régi müvü (antik) hálos 

asztalteritők, teateritők. vitrincsirzé 

iyem pizsama, velencei kendő. berndorfi 

kannák, látcső, uj paplan kis japánfa 

bavirág stb. eladók. Cim a timi 

adóban. 

ELADÓ 15-16 éves fiu részére jó állapol 
ban lévő zöld szinu Hubertus-kabát. C 
Timisoara, V., Sr. Cicsca 9, ajó 4. 

KERESEK rendes asszonyt, aki a háztart 
minden ágában jártas. Timisoara lon Va 

mca, 16. (8539 

PERZSAKABAT. szkunszgallérral, háro 

negyedes, eladó. Timiseara IV I C. 
tianu-utca 37., II. em, 23. Délután 35 k 

zött. 

BAROKK ágy, éjjeliszekrény. nagy e 

asztal négyszögletes, két pár mag 

40-es férficipő eladó. Timisoanra TV, I 

Bratianu-u. 37, II. em. 23. Délutiz 
között 

ELADÓ férfi felöltő közép termetre, va. 
lamint más dolgok. Megtekinthetők dé 
előtt 9-től délután 2-ig. IV., lancu Vácá. 
rescu-utca 4, 3. ajtó. 

GYAKORLOTT férfifehérnemü-varrónőt 
otthoni, állandó munkára felrogadnak Ci- 

MUNKAST 
séhez. 

keresek drótkerités folszegezé- 

Cölöpök már a földben vani! 
LEGVEÉDELMI árok keészitését vállalom, meket az eddigi munkahely megjelölésével Ugyanott fürdőszobába való, fali porcelan 
szabályzat szerint Cim: Agentia Doktor, ,„Biztos megélhetés" jeligére a timisoarai mosdótálat keresnek. Timisoara, T Mercy. 
Arad Alexanári-utca, 5. (33:) ' kiadóba kérnek. (8587) utca, 7, I. em. balra, (8398) 

FORUM-mmozi, red 1ávbeszélő 20- 10. 

ELADÓ kifogástalan, kerti vaspad Bőveb- 

bet Timisoara, II, Hönig-u. 2 

A R 

Előadások 3, 5 7 és 9-kor. 
Ma. Az évad legnagyobb tilms kere. 

Dan elle Darrieux egbájosabb alaki ása 

E 

PERZSASZONYEG 11 négyzetméteres, el- 
adó. Cim I keciamanál Arad, Eminescu-u., 4. 

c3372 

TELJESEN uj diéfaháló eladó, Arad, Oncu- 

utca, 21, Sándorne. (3o 

ELAD diófabalc, konyhabutorok, ágy, vas 

gvermanágy asz alos fürészporos-kálv u : 

allapotban. Arad, Cosar utca, 5. (sub- 
(cetate). (3380) 

ANGOLT, némete tanitok. Diákok tanitá- 
sát vállalom. Arad, Bratianu-1tca 21, a do- 

hánytőzsdébe kérem a megkereséseket. 

ELADOÓ középtermetre való férfiöltöny, ki- 

fogástalan, tiszta gyanju. Timisoara, 1V. 

I. C. Bratianu-utca, 21, 7. ajtó. D. u. 24 
között, (8363) 

NAGYON jó állapotban lévő Dauerbrand 

efolytonégő) kályna eladoo Megtekinta 

Timisoara, I., TIustinianu-u, 9. (Regi Luna- 

park bejáró). (8604) 

ZOMANCOZOTT fürdőkád, majdnem uj, el- 
ado 16.000 lejért. Timisoara II., Epure 

utca, 11, 2. ajtó. Wolliuger. (88605) 

TPARVALLALATHOZ gyakomoknak 

ajánlkozik kereskedelm: tantolvamot veg- 

zett, fiatal leány Ajárniatokat Kezdcő" jel 

igére a timisoarai kiadóba kár. (g6tö) 

TISZTA akácméz kg.-ként 500 lejért kap- 

ható. R. Hirschl-féle füszerüzletb n. Timi- 

soara IV., Fröbl.-u., 38, Csermák-ház. 
(8531) 

ELVESZET e hó 26-án, délután, a Thalia- 
moziban, egy barna bélelt, női főlkesztyü. 

Megtalálója jutalomért adja át: Timiscsra, 

II., Dacilor-u., 5, II em. Dr. Markovitsnál. 
(s3381 (se17) 

áv eszétő 24-45 
ARO-mozi, Arad Előadások 2, 8. 7 és 8 órakor 

Mal! 

A velentei kuriizánok 
Az idel évad hatalmas lenyügöző filmje, 

Clara Calamai, Osvaldo 
Valentini remek ilmje. 

SZÖLŐ, szép, édes, csemege. 

Vladimirescu-utca. 11 emele (3382) 

2s mvs gyermeknek való cipők kabaát, 
ruhák, jó állapotban, eladók. Arad, Cosbuc- 

utca, 44 (3383) 

tó. Arad, 

MINDENEST rendest. tisztességeset, be- 

csületest, jó fizetéssel alkalmazok azonnal. 

Arad, Cosbuc-usca, 44. (23384) 

FőZNI tudó mindenest keres nek azonnalra, 

vagy november 1-re. Cim: Timisoara tüll., 

Asanesti-tér, 2, I. em., ő (8360) 

ELKOLTöZÉS miatt olcsón elado amó- 
szobabator háztartás cikkek továbbá 
dzsessz-dob Megtekintbetők 1–3-g. Timi- 

soara, IV., Dimitrie Sturdza-u., 56, 5. ajtó. 

(83ö3) 

a ÁRON T 50 éven felülit alkalmazok 

azonnal, zinner Moc i-utca, 14 cöldsaint. 

(3368) 

DIESELMOTOROK 40 HB és 24 HP el- 

adók Britania" müszaki vállalot. Timi- 

sonra, IV., Spl. T Vladimireseu, 26 (8603) 

SÜÖRGÖSEN keresek kis üres szobát a 
Kütd-tér közelében. Közelebbit Timisoaran 

26-48 távbeszélő szám alat:. ss8) 

RENDELETNEK megtelelő szabaleányt ié 
fizetéssel és mellékkeresettel feléogad al 
Timisoara, Icsif Gal-u., 5, 1. ajtó. (8eő7 

KIVALÓ háziebéd uri házban kapható 
Deutschné, távbeszélő 27-52, Tinrisoara 
Ugyanott evőeszközt és kettős abakfug 

gönyt vesznek. (S608) 

SZEP vaságy, 2 ónémet ágy, asztal, cgy 

hordó és egy automata mérleg elado. Timi- 

soara, III.,, Pr. Dragomir-u., 12 1 a tó. 

ssza 

VASKALYIHA, 200 kg.-os mérieg dsthaz 

kukoricamorzsoló vastag kenderkötél, ol- 

csón eladó. Timisoara, IV., Fröbl-u. 36. 

em. 25. csáol) 

FEKHETE átmeneti kabát. rövid, barna, 
lelt szörméskabát 27-es és 37 és feles fino 
cipész-cipő kényes Tábra, továbbá 

eladó, Timisoara, Dorrnta Balas 

Alsó csengű. 

14. (1öfer- ház). 

ELADóÓ 1- zemélves rekamle , 

tós, jó állapotban lévő ágynemű T 
Ton Vasii-u 16. 
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